

积极稳定就业大局 牢牢守住基本盘

——2023年首季就业观察



求职者在招聘会现场查看岗位信息。新华社发

三月有所回暖，就业形势逐步改善

据人社部最新统计，一季度全国城镇新增就业297万人，同比增加4%。3月份全国城镇调查失业率5.3%，同比下降0.5个百分点，环比下降0.3个百分点。数据背后的就业形势怎么看？

人社部就业促进司副司长陈勇嘉介绍，今年以来就业形势逐步恢复，保持总体稳定。一季度全国城镇新增就业同比增加12万人。3月末，脱贫人口务工规模3074万人。失业人员再就业、就业困难人员就业分别达到118万人和40万人，同比分别增加10万人和2万人。

“随着经济企稳回升，企业用工需求增加，带动就业逐步改善。就业容量比较大的服务业特别是接触型聚集型服务业加快恢复，有利于稳定和扩大就业。”国家统计局新闻发言人付凌晖说，“从监测情况看，今年以来就业市场劳动参与率稳步提升，失业率在3月份明显下降。”

智联招聘数据显示，一季度企业招聘规模逐月回升，2、3月全国招聘职位数环比分别增长23%、10.8%，小微企业恢复更快。

从行业看，线下消费行业招聘恢复速度最快。3月，零售批发、旅游度假、交通运输行业招聘职位数环比增速位居前三，分别为20.6%、20.2%、16.6%。

“人事行政专员待遇怎么样？”“停车收费员可以就近分配吗？”快手直播间内，由人社部门主办的2023年春风行动直播带岗专场招聘正在进行。企业人资专员变身主播，回答评论区各种提问。

一季度，2023年春风行动暨就业援助月活动在全国举办各类招聘5.8万场，发布岗位3800万个，有力促进农村劳动者和就业困难人员就业。今年以来农民工就业改善明显。3月，外来农业户籍劳动力失业率5.3%，环比下降0.7个百分点。

“就业基本盘保持稳定的同时，也要看到，当前国际环境仍然复杂，经济发展不确定性依然较多，一些劳动者在求职就业中还面临急难愁盼问题，部分青年特别是高校毕业生仍在寻找合适的工作。”陈勇嘉说，下一步还将通过强政策、拓空间、保重点、促匹配，全力确保就业局势总体稳定。

持续加大对高校毕业生就业帮扶

4月17日至20日，湖南永州市在线上线下同步举办“2023年大中城市联合招聘高校毕业生医卫类专场”。活动期间，200余家医疗卫生单位已收到毕业生简历3700余份，线上岗位日均浏览量达2万人次。

今年我国高校毕业生规模将达1158万人，创历史新高。当前正是春招关键期，各类招聘活动正在高频举办，毕业生们也在抓紧寻找心仪岗位。

“我优先考虑与专业对口的工作，投简历的6家企业都与车床、新能源有关。”2023届毕业生李凡杰说。

李凡杰所在的南京工程学院，2023届毕业生6616人，多数是机械、能源电气、通信IT类专业。截至目前，该校包括拟升学在内的就业落实率已超过60%。

南京工程学院副院长

张仰飞告诉记者，今年以来，学校加大访企拓岗力度，累计访问企业78家，为毕业生拓展岗位1180多个；举办25场专场招聘会，参会单位1165家，提供岗位11000多个。

为促进高校毕业生就业创业，人社部近日启动“2023年高校毕业生等青年就业创业推进计划”，以中小微企业吸纳毕业生就业政策落实行动、公共部门稳岗扩岗行动等10个行动为重点，帮助青年早就业、就好业。

从宏观数据看，3月，16至24岁青年人失业率19.6%，环比上升1.5个百分点。“要继续加大对青年特别是高校毕业生的就业帮扶，尤其要尽快加快产业升级步伐，提供更多高质量的就业岗位。”付凌晖说，“随着经济恢复，青年人失业率会逐步改善。”

千方百计拓宽就业渠道

破解就业压力，稳经营主体是关键一环。

4月14日召开的国务院常务会议提出，要突出稳存量、扩增量、保重点，既有力有效实施稳岗支持和扩岗激励措施，更大程度调动企业用人积极性，又认真做好高校毕业生、农民工等重点群体就业服务，进一步稳定政策性岗位规模，多渠道拓宽就业空间。

“当前企业还面临一定困难，尚未完全恢复元气，加大助企纾困力度十分必要。企业有需求、有订单、有竞争力，才能稳定发展、持续稳岗扩岗。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安说。

调整优化助企纾困政策，加强对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗倾斜支持，加强东西部劳务协作……各地千方百计拓渠道优服务、保用工稳就业。

在拓展市场化就业机会的同时，各地也在强化稳定公共部门和基层岗位招聘规模，全力扩大岗位供给。

即将启动实施的2023年“三支一扶”计划，将选派3.4万名高校毕业生到基层服务。人社部近日发文，要求各地稳定机关事业单位、国有企业招录规模，加快事业单位招聘进度，8月底前完成“三支一扶”计划招募，8月1日前完成教师招聘。

山东省近日发布关于稳定和扩大就业促增收促消费促增长行动方案，提出实施服务业就业扩容行动，滚动实施城乡公益性岗位扩容提质行动，2023年新创设城乡公益性岗位60万个。

“必须充分发挥经济增长带动就业的主导作用，同时做好就业服务，解决信息不对称导致的劳动力市场供需不平衡问题。”李长安说。

(新华社北京4月25日电)